

再多16宗染變種毒 逾六成無源

張竹君：未見具規模性爆發 不排除確診數字續升

抗擊 新冠肺炎

香港昨日新增814宗新冠肺炎確診個案，連續2天突破800宗水平，其中再多16宗 Omicron BA.2.12.1 新變異病毒本地個案。太古城盧山閣有2戶共5人感染新變異病毒，其餘個案遍布港九新界多區，超過六成均源頭未明。衛生防護中心傳染病處主任張竹君昨日直言，由於本港估計有兩三百萬名市民在第五波疫情下仍未受感染，但在社交距離放寬下有可能陸續染疫，令全港各區都會出現確診個案，但暫未見具規模性的爆發。她不排除確診數字會繼續上升，呼籲仍未打齊三針疫苗的市民盡快接種，加強自我保護，以免染疫並防止出現重症。

◆香港文匯報記者 文森

張竹君昨日在疫情簡報會上表示，新增的16宗懷疑感染BA.2.12.1變異病毒株個案中，有1宗為正接受家居隔離檢疫人士，其家人早前確診。早前有相關個案的太古城高山台盧山閣新增5宗個案，來自的2個家庭，分別為一家三口以及一家兩口。餘下為不明源頭個案，灣仔城市大廈、鴨洲漁安苑彩安閣、何文田柏景灣6座、九龍大角咀港灣豪庭5座、太子通菜街昌好大廈、旺角富華大廈、元朗深灣畔1座、馬鞍山錦苑苑銀鞍閣各有1宗確診個案，屯門帝濤灣2座則有2宗個案。

連續兩天破800宗 散發式增加

香港確診數字連續兩天突破800宗，香港大學公共衛生學院最新的病毒即時有效繁殖率亦持續上升，由本月4日的0.6291升至1.9313，即一名患者可感染約兩人，而污水監測病毒量亦同步上升，反映疫情有上升趨勢。張竹君表示，目前疫情並非局部地方有聚集性的爆發，而是全港散發式增加。

她解釋，第五波疫情高峰期時估計已有四五百萬名市民受感染，但「始終都有二三百萬人之無感感染，(社區)人流多了，就會增加感染機會，尤其他們繼續有社交活動，就有可能感染，這些可能也是(確診個案上升)因素」。

取消禁飛令後輸入首破100宗

在昨日新增個案中，有106宗屬輸入病例，是取消禁飛令後首次突破100宗。張竹君表示，新增個案中有64宗是入境人士抵埠後在機場檢測呈陽性，分散多班機客由世界各地來港，包括43宗於本月11日搭乘13個航班抵港，21宗於本月10日搭乘9個航班抵港。

同時，有34宗個案是入境後於檢疫期間呈陽性，8宗則於來港7天後才確診，其中7人CT值高即病毒量低，相信是驗出殘餘病毒的「復陽」個案。餘下一名英國入境者在檢疫第八天轉陽性，病毒量較高，懷疑是抵港後於本地感染。所有輸入個案均會做基因分析，以確定是否輸入個案。

確診數字回升，但昨日未有新增患者死亡病例，醫院管理局總行政經理(質素及標準)劉家獻表示，昨日新增3宗危殆個案，令危殆病人增至15人，其中3人在深切治療部留醫，至於嚴重個案則維持7宗。張竹君再次呼籲未打齊疫苗的市民盡快前往接種，防止出現重症，加強自我保護。



◆張竹君(左)表示，目前疫情非局部地方有聚集性爆發，而是全港散發式增加。劉家獻(右)指昨日新增3宗危殆個案。中通社



▲灣仔城市大廈出現變種病毒個案。

香港文匯報記者攝

▲九龍城馬頭涌福祥街3號的香港培道小學爆發。

香港文匯報記者攝



香港文匯報記者攝

九龍兩小學爆疫 10童快測見陽

香港文匯報訊(記者文森)九龍區的馬頭涌培道小學2C班及深水埗保良局蔡繼有學校4E班，均出現懷疑群組感染，兩間小學合共有10名學生過去兩三天快測呈陽性，中心指示有關班別須停課一周及消毒教室。另外，上環蘇杭街FLM酒吧群組再增4宗個案，累計已有17人感染，其餘酒吧群組暫沒有新增個案，但衛生防護中心在中環雲咸街Racks City酒吧提取的19個環境樣本，有一個桌球檯的樣本不確定，估計或有環境污染情況。

衛生防護中心傳染病處主任張竹君昨日透露，馬頭涌培道小學2C班過去2至3天共有6名學生確診，該班共有29人，均要停課一周居家隔離；至於深水埗保良局蔡繼有學校4E班，過去幾天有4名學生確診，該班共有28人，亦需全班停課一周。

FLM酒吧再增4宗 累計17人感染

酒吧群組方面，早前爆發的中環酒吧LINQ及

Shuffle已沒有新增個案，相信感染情況已經結束。Racks City亦無新增個案，累計18宗，經核查「安心出行」紀錄，當晚有60多人在場，而中心在酒吧內收集了19個環境樣本，當中18個呈陰性，另一個桌球檯的樣本不確定，有待進一步檢測；FLM酒吧則新增4宗確診，包括一名工作人員及3名客人，「安心出行」顯示當晚有100多名客人在場，而該酒吧累計已有17宗個案，包括16男1女，年齡介乎22歲至57歲。

Racks City酒吧前晚接獲衛生防護中心通知消毒後，被指第二天便復業，並否認現場有供顧客跳舞的地方。張竹君則表示，調查顯示酒吧內有飲酒、打桌球和跳舞活動，而FLM酒吧只有飲酒活動，衛生防護中心每次調查都聯同食環署一起進行，若有違規經營情況，食環署會調查跟進，「如果有場所出現個案爆發情況，中心都會建議相關場所暫時停業，徹底消毒後才恢復經營，暫未見有場所不跟從防護中心的建議。」

醫管局專科門診今實施「疫苗通」

香港文匯報訊(記者文森)第三階段的「疫苗通行證」今日起進一步擴展至醫管局專科門診診所，地區康健中心等13類醫療處所，屆時病人及陪同者均要打齊三針方可進入處所使用服務，診所職員將查核有關證明。醫院管理局總行政經理(質素及標準)劉家獻昨日強調，定優先考慮病人的醫療需要，若有病人未符合疫苗接種要求，可用到訪前48小時內的核酸檢測陰性證明代替。

病人家屬陪診者須齊三針

劉家獻昨日在疫情簡報會上表示，專科門診診所以行政方式實施「疫苗通行證」措施，是為了提升診所免疫屏障，防止重症率，尤其是保護長者、長期病患及重症患者等高危人群，及進一步

鼓勵病人接種疫苗及加強針。醫管局明白部分市民對措施有疑問，故局方已準備了常見問題的資料上傳到網上予市民參考，及印製介紹單張在診所派發。

他提醒，病人家屬及陪診者仍須打齊三針或持有「康復碼」，或持有醫生開具的豁免接種證書才可進入這些醫療處所。

劉家獻強調，作為醫療機構，醫管局會以病人的醫療需要作優先考慮。病人求診時倘遇上困難，可以尋找職員協助，職員會按實際情況即時提供協助以及彈性處理。同時，提供緊急及診治偶發疾病的醫療處所，包括公立醫院急症室、普通科門診診所、中醫診所，及部分為病人提供必須服務的醫療處所，包括洗腎中心、日間化療中心和老人科日間醫院等都無須使用「疫苗通行證」。

疫下港人心理健康調查料明年完成



官員有Say

香港特區政府食物及衛生局局長陳肇始指出，政府關注市民心理健康受新冠疫情影响的情况，該局正進行全港精神健康調查，第一階段調查收集不同年齡組群人士患病率數據，了解成因和康復元素等，預計明年上半年完成，相信透過調查所得的數據，有助政府更好規劃精神健康服務發展。

陳肇始昨日以《疫下心理健康不容忽視》為題發表網誌，指出疫情為市民日常生活帶來不同的改變與挑戰，在小小心保護自己和家人，減低受感染機會的同時，亦要注意自己和身邊人的心理健康，並努力保持心境開朗，一旦察覺自己或他人情緒有困擾，須倍加留意，有需要時應向專業人士求助。

1月批出億元予70精神健康項目

她表示，因應市民心理健康受新冠疫情影响問題，特區政府2020年的施政報告宣布於禁毒基金預留3億元資助推行精神健康項目，加強社區支援並提高市民對精神健康的關注。食衛局成立的諮詢委員會統籌去年7月推出「精神健康項目資助計劃」，並分兩期推行，第一期資助計劃今年1月批出約1億元予70個精神健康相關項目；第二期計劃詳情則將於下月初公布。

此外，食衛局經諮詢委員會討論後，委託大學為兒童及青少年、成人和長者三個不同年齡組群人士進行全港精神健康調查，第一階段調查已展開，收集不同年齡組群人士患病率數據，了解成因和康復元素等。有關調查預計明年上半年完成，以協助政府規劃精神健康服務。

210校參與「醫教社同心協作」

食衛局亦聯同醫管局、教育局和社署自2016/17學年起推出「醫教社同心協作計劃」，在各參與學校分別成立由醫管局精神科護士、專責教師和駐校社工組成的跨專業團隊，與醫管局精神科團隊、校本教育心理學家、教師和社會服務單位社工合作，為校內有需要學生提供支援，參與協作計劃的學校已由該學年的17間增至本學年210間。

諮詢委員會亦牽頭成立「兒童及青少年精神健康服務模式專家小組」，並於去年底推出「躍動同行先導計劃」，由臨床心理學家、專科護士、職業治療師和社工組成跨界別及跨專業團隊，在社區為專注力不足/過度活躍症及合併症兒童及青少年提供適時評估、支援和介入治療，至上月底已為約600名兒童及青少年提供服務。

◆香港文匯報記者 文森

外展隊「攀山涉水」赴4人村落幫打針

香港文匯報訊(記者文森)特區政府為方便70歲或以上長者、病患及殘疾人士接種新冠疫苗，今年4月26日開展「疫苗到戶接種服務」，上門免費為這些行動不便人士打針，負責疫苗接種計劃的公務員事務局局長聶德權昨日介紹外展隊的工作，包括上周深入船灣郊野公園一條只有4名村民居住的蛤塘村為村民接種第一針科興疫苗。截至本月10日，已有超過2.7萬人登記到戶接種服務，而1,004個小隊已上門為超過19,300人打針。

本港至昨晚8時已有92.3%市民接種了第一劑疫苗，打齊三針的接種率則為61.3%，但長者接種率仍偏低，當中只有68.13%的80歲或以上長者已打一針，三針接種率更只有26.71%。特區政府推出到戶接種服務，為長者及行動不便人士打針，而聶德權前日更與勞工處處長孫玉瑤跟隨其中一小隊，先後坐船到坪洲和南丫島為5名長者上門打針。他昨日再在社交平台Facebook撰文及發放影片，介紹外展隊的工作。

行動不便少下山 張伯讚周到

他表示，其中一支4人的外展隊上周深入船灣郊野公園只得4名村民的蛤塘村，為左腳有痛風、不便於行的張伯讚首劑科興疫苗，並形容團隊「攀山涉水」，一大早拿着禁區紙乘車到沙頭角碼頭再轉船往荔枝窩，之後還要走一小時山路才到達。張伯讚團隊服務周到，自己行動不便故極少下山，痛症嚴重時要由直升機送院治療，坦言本已打算放棄打針，幸政府推出上門接種服務，對他是一大福音，否則下山往接種中心打針，來回最少要花6小時。

聶德權感謝所有參與到戶接種服務的醫護人員、地區人士和義工，指出他們縱使路途崎嶇，甚至僅得一位接種對象也不計較，盡心服務，因每名市民的需要都會重視，每一針也重要。



◆外展隊到蛤塘村為行動不便的張伯讚首劑科興疫苗。Fb視頻截圖